

幸福房桥 向新奔赴

——中铁十四局房桥公司高质量党建工作实践

通讯员 许月霞

图：项目职工在“青年公社”学习充电。魏海净摄

图：外国记者团在房桥公司智能装备研发车间合影留念。范少文摄

欲筑室者，先治其基。高质量党建是企业高质量发展的关键引领和重要保障。“十四五”以来，中铁十四局房桥公司进入蓬勃向上的高速发展阶段，国有资产保值增值率达到119.2%，新签合同额、营业收入年均增长率保持在15%以上，发展质效稳步提升。今年，企业提前完成了“十四五”末节点目标任务，迈入发展新阶段。

全面深化改革 探索管理新模式

惟改革者进，惟创新者强。他们以企业改革创新为导向，在实践中把创新理论转化为引领力，把党的路线方针政策转化为发展力，把党组织政治核心转化为领导力，把党的执政为民理念转化为凝聚力，在建设现代化产业体系、构建新发展格局中书写房桥答卷。

加强顶层设计 培育发展新航向

“我们要站在企业立场和长远发展角度敢想敢为，提升创新创效能力”“进一步打造创新团队，对标头部企业建立以市场、业主、一线需求为导向的科研体系”……专题务虚会上，领导班子成员结合党的二十届三中全会新要求，交流落实举措，统一了“全力扶持战新产业”“坚定做强研发中心”等共识，明确了新时期发展重点。

持续创新升级 锻造新质竞争力

“不仅省时省力，比我干得还精细！”在位于苏州吴江区的苏州东隧管片车间，盾构管片生产区正在进行自动化流水线式预制作业，在9600平方米的车间内，工人楚振旺指着均匀抹面的机械手臂和有条不紊运转的重载运输机器人，为自己的机器人点赞。

协同联动释放“大监督”叠加效应

他们打造超颜值全国工会品牌职工书屋示范点“房桥书苑”，引导职工爱读书读好书，新建群众想来、爱来、盼来的党群服务中心，开办爱心托管班解决职工子女暑期“看护难”问题，改善职工住房条件，引进职工医院、连锁超市、充电桩等等，用心用情建设“幸福房桥”。

移动餐车进工地

天气渐冷，中铁十九局三公司工会加强对项目人员的关心关爱，开展“移动餐车”进工地活动，将提前在项目部做好的饭菜用保温桶送到施工现场，作业人员轮流进入“移动餐车”就餐，既有一个良好的就餐环境，也保证他们能吃到热乎乎的饭菜，移动餐车受到职工的一致好评。图为现场人员正在排队就餐。张卫芳摄

十六年，千余名学子走上技能成才路

本报西安10月24日讯(记者赵渊青 通讯员段小梅)10月20日，渭南市临渭区，中铁二十局技工学校实训场内，2023级学生李东升正在驾驶着一辆叉车，老师史玉娃正在旁边耐心地指导，班上同学一边观看“驾驶员”操作，一边听老师现场授课，这是学校机械驾驶专业实训教学的一个场景。

张烈霞：精准“把脉”筑造精品

通讯员 潘卫 林明锐

回溯往昔，她与钢筋水泥为伴，让每一次精准“把脉”成为工程建设的“良方”，她就是中央企业劳动模范张烈霞。

拓展筑廉“覆盖面” 廉洁教育“新鲜化”

本报北京10月24日讯(通讯员李飞)中铁二十二局茅台酱香项目坚持纵深开展廉洁教育，保障廉洁活动有“新意”，让廉洁文化入脑入心。

勇攀技艺高峰

本报记者 邓昆伦

“我们的口号是——精益求精，追求卓越，匠心筑梦，技能报国！”“我们的口号是——铸精测利剑，创国内一流！”……10月20日上午，在响亮的口号声中，2024年全国行业职业技能竞赛——中国铁建第七届职业技能竞赛，在安徽阜阳拉开帷幕。



图：外国记者团在房桥公司智能装备研发车间合影留念。范少文摄

他们围绕提升活力效率深化改革，健全企业制度，理顺法人治理结构，梳理和完善各类规则制度209项、重点业务管理流程96项；结合项目精细化管理目标要求，针对24个业务板块精准分析，逐一研判制约企业发展的症结并改进，组织开展“产品质量提升深化年”“降成本深化年”活动，抓牢降本增效关键点，向项目建设全过程要效益。今年前三季度产值同比增长13%。

同时，他们同步推进员工持股和混改工作；在天津宝坻房桥银龙天津科技公司试水混改，成功挂牌；济南黄河隧道项目盘活资产就地成立全资子公司，直接创造经济效益；武汉分公司出台《模拟股份制实施细则》，试点员工持股分红，干劲更足收入更高，实现了项目效益最大化。

在“十四五”时期，该公司党委就确立了“产业布局、转型升级”，再造“1+N”个房桥战略。截至目前，该公司已在济南、南京、广州等重点城市建立了10个装配式建筑产业园、16个管片基地，另有轨枕、梁场、PC、PCCP管等10多个专业预制基地，产品涵盖七大类100余种型号，形成了全国联动发展态势。其中，轨道板、双块式轨枕、大盾构管片等拳头产品在业内享有盛誉。企业获评全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国构建和谐劳动关系示范企业、国家级绿色工厂等荣誉。

自2020年以来，企业连续四年蝉联中国铁建非工程板块效益20强，入选中国铁建首批“专精特新企业”、北京市专精特新中小企业，综合实力持续提升，总部基地焕然一新，民生福祉持续提升……高质量党建引领保障高质量发展形成生动实践。



图：移动餐车进工地，为项目人员提供便利。张卫芳摄

在“十四五”时期，该公司党委就确立了“产业布局、转型升级”，再造“1+N”个房桥战略。截至目前，该公司已在济南、南京、广州等重点城市建立了10个装配式建筑产业园、16个管片基地，另有轨枕、梁场、PC、PCCP管等10多个专业预制基地，产品涵盖七大类100余种型号，形成了全国联动发展态势。其中，轨道板、双块式轨枕、大盾构管片等拳头产品在业内享有盛誉。企业获评全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国构建和谐劳动关系示范企业、国家级绿色工厂等荣誉。

在“十四五”时期，该公司党委就确立了“产业布局、转型升级”，再造“1+N”个房桥战略。截至目前，该公司已在济南、南京、广州等重点城市建立了10个装配式建筑产业园、16个管片基地，另有轨枕、梁场、PC、PCCP管等10多个专业预制基地，产品涵盖七大类100余种型号，形成了全国联动发展态势。其中，轨道板、双块式轨枕、大盾构管片等拳头产品在业内享有盛誉。企业获评全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国构建和谐劳动关系示范企业、国家级绿色工厂等荣誉。

在“十四五”时期，该公司党委就确立了“产业布局、转型升级”，再造“1+N”个房桥战略。截至目前，该公司已在济南、南京、广州等重点城市建立了10个装配式建筑产业园、16个管片基地，另有轨枕、梁场、PC、PCCP管等10多个专业预制基地，产品涵盖七大类100余种型号，形成了全国联动发展态势。其中，轨道板、双块式轨枕、大盾构管片等拳头产品在业内享有盛誉。企业获评全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国构建和谐劳动关系示范企业、国家级绿色工厂等荣誉。

在“十四五”时期，该公司党委就确立了“产业布局、转型升级”，再造“1+N”个房桥战略。截至目前，该公司已在济南、南京、广州等重点城市建立了10个装配式建筑产业园、16个管片基地，另有轨枕、梁场、PC、PCCP管等10多个专业预制基地，产品涵盖七大类100余种型号，形成了全国联动发展态势。其中，轨道板、双块式轨枕、大盾构管片等拳头产品在业内享有盛誉。企业获评全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国构建和谐劳动关系示范企业、国家级绿色工厂等荣誉。

在“十四五”时期，该公司党委就确立了“产业布局、转型升级”，再造“1+N”个房桥战略。截至目前，该公司已在济南、南京、广州等重点城市建立了10个装配式建筑产业园、16个管片基地，另有轨枕、梁场、PC、PCCP管等10多个专业预制基地，产品涵盖七大类100余种型号，形成了全国联动发展态势。其中，轨道板、双块式轨枕、大盾构管片等拳头产品在业内享有盛誉。企业获评全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国构建和谐劳动关系示范企业、国家级绿色工厂等荣誉。

本报北京10月24日讯(通讯员肖永顺)10月19日，北京国际摄影周2024在中华世纪坛盛大开幕。来自20多个国家的800多位中外摄影嘉宾、摄影爱好者、媒体记者参加了开幕式。中国铁道建筑报摄影专版在“逐梦新时代——全国主流媒体新闻摄影展”主题版块展出。

北京国际摄影周2024以“影像·生命·永恒”为学术主题，共设置主题展览、平行展览、影像·北京对话、特约活动等多个版块，包括15场主题展、43场平行展、13场交流对话等众多精彩活动，展出2600余名摄影师的5400余幅作品。

作为北京国际摄影周“国家形象”主题版块，“逐梦新时代——全国主流媒体新闻摄影展”重点聚焦科技创新赋能新质生产力、“十四五”规划重大工程等内容，人民日报、新华社、光明日报、中新社、中国铁道建筑报等200余家媒体单位和摄影记者参加投稿。这些作品以直观的形式展现中国人民的奋斗实践和精神历程，展现中国现代化发展的成果，展现中国特色社会主义的独特魅力和优势，让观众在展览中感受时代变迁，汲取奋进力量。

展出的中国铁道建筑报版面为10月11日出版的摄影专版，以“建功新时代 奋楫新征程”为题，展示了党的十八大以来，特别是“十四五”规划实施以来，中国铁建坚持党的领导，践行新发展理念，胸怀国之大者，踔厉奋发，勇毅前行，交出的铁建答卷。专版共展出了7张图片，既有今年10月1日，刚刚通车的澳门大桥，又有国家重点工程深中通道、福建跨海高铁，还有全球直径最大、单体最重、承载最高的整体式盾构机主轴承等大国重器，同时，还展示了中国企业在海外建造的规模最大、容纳人数最多的2022年卡塔尔世界杯主体育场——卢塞尔体育场。

在其他展区，还展出了中国铁道建筑报刊发的国产最大直径盾构机“京华号”下线、新疆和若铁路正线焊轨完成等作品。

据悉，本次展览将持续到10月28日。

本报泰安10月24日讯(通讯员陈亚楠 王观生)“部分项目经济分析不全面，设备物资部将利用下半年综合检查契机，对业务进行再抽查、再摸底……”日前，在中铁十四局二公司召开的“大监督”工作推进会上，该公司总部各业务负责人针对三季度监督情况与四季度重点工作进行部署安排。

自中国铁建调整优化“大监督”工作机制以来，该公司党委持续推进“大监督”工作机制贯通穿透、走深走实，在强化政治引领、明确监督重点、增强监督质效上下功夫，为企业高质量发展清除护航。

他们紧扣“抓落实”工作主线，完善了“三个两”工作机制，以“两单一函一会”“两个看板”“两个融入”细化工作内容，推动“大监督”横向到边、纵向到底。通过检查联动、月报督导、清单体系等形式，统筹党群、纪检、人力、审计、财务、安监等职能部门，搭建共享平台，召开联席会议，压实监督链与业务链深度融合，形成监督工作的整体协调和有机闭环。

“上个月我收到了纪委工作机构发来的工作建议单，这能够提高各层级的工作执行力。”该公司党委书记指出，构建“大监督”体系能够实现监督关口前移，全面发挥各职能部门的监督资源和监督力量，保障各项制度办法高效有序推进。

围绕监督穿透工作主线，通过列清单、找问题、挖线索，对重点领域、关键环节、关键少数实施动态监督等方式，以联动促融合，压实项目日常监督。在该公司雅鲁高铁项目，纪检组围绕精细化管理“三个22”细节管理开展监督，研究制定监督计划动态“看板”，推动各项工作走深走实。该公司设备管理中心员工立足岗位职责，深入探讨在“大监督”工作机制下，如何正确发挥职能监督，实现关口前移，以更加合规完善的管理举措，促进各类监督贯通融合。

“四季度，我们要对‘零线索’移交的单位、部门进行约谈，确保监督不流于形式、不浮于表面。”该公司纪委负责人如是说。

以才成业，业由才广。想在强手如林的施工单位站稳脚跟，张烈霞深知知识全面性和广泛性的重要性。白天，她深入现场指导施工，晚上，她买来课件自学专业知识，先后取得了一级建造师、一级造价工程师、监理工程师及注册安全工程师等资格证书，以她名字命名的“张烈霞劳模创新工作室”也应运而生。

“妈妈和所有参建的叔叔阿姨都很了不起，为美丽的大西安建造了一座实用有效的工程。”

“廉洁”“廉松”，手写家风标语，制作廉洁手工作品。廉洁酱香上墙面、桌面、办公场所，营造时时受教育、刻刻受提醒、处处受熏陶的廉洁氛围。

“借力”“风清气正”活动。他们精心策划“风清气正”活动，开展一次项目班子、新员工廉洁读书会，邀请员工家属制作廉洁手工作品，组织员工拍摄一则廉洁宣教视频，班子成员廉政谈话，酱香员工问卷调研等，积极营造了人人思廉、倡廉、践廉、保廉的良好风气。

该项目全面探索，在项目全面开展廉洁教育建设，持续落实“双效提升”，输出“经济效益、社会效益和人才效益”，为企业奋进高质量发展持续贡献清风力量。

过层层选拔后进入中铁十六局代表队，在休息间隙接受记者采访时很是感慨：“能参加这次竞赛，对我个人的成长很有帮助，专业技能有了更高的提升。回到工作岗位后，我会更严格要求自己，精益求精地完成每一次测量任务！”

这场竞赛，不仅是一场技能的比拼，更是一次交流与学习的机会。在竞赛间隙，选手们相互交流经验，分享测量技巧。此时，选手们的紧张情绪稍有缓解，他们互相鼓励着、打趣着，脸上绽放出灿烂的笑容，眼睛里闪烁着青春的活力。一名选手为了加快记录速度，将几支铅笔插在头箍上，被大家戏称为“天线宝宝”；高永亮是赛场与设备保障服务负责人，他不辞辛劳反复协调，被晒得黑得发亮，大家笑称他“小黑蛋”……

大赛拼成绩，技能有未来。中国铁建将持续加大力度打造技能竞赛“成长沃土”，厚植优秀技能人才“合抱之木”，不断为企业高质量发展提供技能人才支撑。